

# LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

AÑO XXV.

Miércoles 8 de Octubre de 1890.

Preto de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28, semestre, 54; año, 103.—Fuera de Valencia, en la Península: trimestre, 33 rs.; semestre, 70; año, 136.—En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 66, semestre, 132; año, 252.

NUM. 8,804.

**EL CALYPSO**, para Hull directo, el jueves 9 del corriente.  
Consignatarios: Dart y C.ª, Gobernador Viejo, 18, entresuelo, Valencia.

**El GOYA**, para Londres y Amberes, el miércoles 8 del corriente.

**El LOPE DE VEGA**, para Liverpool, el miércoles 8 del corriente.

**El CHURRUCA**, para Londres y Hamburgo, el sábado 11 del corriente.

Consignatarios: Mac-Andrews y C.ª, Libreros, 1, para Ronán y París.

El vapor **SOUTHWOOD** cargará en este puerto el 12 del corriente, admitiendo carga. Consignatarios: Sres. La Roda, hermanos, Contramuelle, Grao.

## ASUNTOS DEL DIA.

Es lamentable, lamentabilísimo lo que ocurre con el Ayuntamiento de Madrid. Si la vieja administración ha sido piedra de escándalo en la Coronada Villa y fuera de ella, y aunque el gobierno (nacionalista) tomó parte en este asunto y envió los consejeros al tribunal de justicia, ni se han castigado los abusos que parecían patentes, ni se ha logrado reanudar la marcha administrativa de aquella corporación municipal.

El gobierno conservador, obligado a respetar aquel Ayuntamiento, puso al frente de él a una persona dignísima, el marqués de Urquijo. No pudo el nuevo alcalde dominar las dificultades de su situación: tuvo que dimitir. Fue reemplazado por otro personaje, cuya rectitud y celo todos reconocen, el duque de Vistahermosa: tampoco ha podido permanecer en la alcaldía. Ya tenemos tercer alcalde para Madrid, desde que oyó el gobierno faccioso: dádose es que alcance mejor resultado.

¿Qué significa esto? Salta a la vista que el Ayuntamiento de Madrid es ingobernable. Si lo fuese, por su actitud política, no lo extrañaríamos. Aunque nuestro deseo es que en los municipios no luchan los partidos, esto no se puede evitar en el actual régimen.

Pero no es con oposición política con lo que lucha este gobierno (como luchaba el gobierno del señor Sagasta) dentro del Ayuntamiento de Madrid; lucha con la mala administración, que parece arrastrada en él de un modo indestructible, y que así como ha resistido (en Madrid y en otros puntos) a la ley Mellado, resiste a todos los recursos legales, y hace pensar en la necesidad de reformar la organización de los municipios, por lo menos en las capitales populosas.

Ya va picando en historia lo que sucede con la reunión de los exministros fusionistas. Ahora se dice que no se celebrará hasta que regresen de una expedición a provincias los que desean hacer una campaña de propaganda electoral. Porque así añaden los amigos del Sr. Sagasta—se conocerán mejor las necesidades públicas, y los acuerdos que se adopten revestirán mayor interés.

El jefe de la fusión siempre tiene un expediente a mano para dilatar esa clase de reuniones. Y como sabe que en ellas han de surgir diferencias políticas y económicas, y que no hay dos exministros que estén conformes en ningún punto de doctrina y procedimiento, de ahí que taca varlos juntos, reconociendo, como reconoce, que no tiene autoridad para imponerlos.

Para el Sr. Sagasta, la principal dificultad es poner de acuerdo a los suyos en las cuestiones económicas, que son, precisamente, las de mayor actualidad.

Sobre este punto hace atinadísimas reflexiones el correspondal de Madrid que firma con el pseudónimo de *Inocencio*. Dice así:

«Las Cortes próximas no han de consagrar su atención preferente a las cuestiones políticas, y sí a las económicas. El voto es afirmación. ¿Para qué pedirán el voto los liberales a los pueblos en los asuntos que han de ser caballo de batalla en el futuro Parlamento, si no se poseen previamente de acuerdo acerca del programa económico? Ya se ha

## LOS AMORES DE FELIPE.

Por OCTAVIO FEUILLET.  
Versión castellana de Miguel Bata.  
Comos Editorial: Madrid: Arco de Santa María, 4.  
Precio del libro, 250 pesetas.

(CONTINUACIÓN.)

En vista de esto, escribió aquel mismo día a su padre en estos términos:

«Padre mío: Mi obra ha sido silbada; la mujer que quien vivía me ha abandonado, y debo veinte mil francos. Acepto resignado mis sufrimientos, que son grandes, en expiación de los que os he causado. Voy a cambiar de domicilio, renuncio a la literatura, y os ruego que seas lo suficientemente bueno para que pagueis mis deudas.

Os abrazo, padre mío, con el mas cariñoso respeto.»

«Fue él mismo a llevar esta carta al correo, y tuvo la curiosidad, al pasar por delante de los carteles, de ver si anunciaban la segunda representación de *Fredegunda*. Decían que había sido suspendida por una indisposición de Mary Gerald.

Al día siguiente, recorriendo los periódicos, donde recogió más de un desengaño, supo que la joven actriz había satisfecho su deuda al director del teatro, y había partido para San Petersburgo, donde la llamaba una brillante oferta.

Al otro día, en compensación, recibió de su padre una carta, en la que le remitía una letra de firmaba, esperando, sin duda, antes de devolver a su hijo en confianza y amistad, a que que hubiese adquirido méritos por medio de una reforma radical de su vida.

El joven le dio las gracias en algunas sentidas palabras, prometiéndole de todo corazón que se enmendaría.

Pero aunque libre de uno de sus mas graves cuidados, Felipe necesitaba largo tiempo aún herido Alemania, donde vivió una parte del verano, no pudiendo soportar su tristeza, difiriendo de día en día el volver a continuar sus relaciones y estudios.

Corría el año de nuestra fatal guerra. En cuanto a Felipe sintió que su alma despertaba a la actividad y al trabajo.

Hacia fin de julio, el señor de Boisvilliers se inclinó de la revolución de su hijo por el siguiente billete:

«dado al país el sufragio, el Jurado; ya la libertad de imprenta es un hecho que arraiga con lealtad todos; ya la libertad de reunión se practica sin las suspicacias de los partidos gobernantes. Los labradores, los contribuyentes, los que forman la mas importante masa, ya tienen todas las conquistas liberales. ¿Qué han de pedir sino soluciones económicas? ¿Qué han de desear sino que los liberales cooperen a que sean una realidad los compromisos de los conservadores? Pero ¿qué contestarán, qué ofrecerán, qué anunciarán, a qué se comprometerán los liberales? Para cualquier cosa que hagan necesitan unidad; esa unidad, hoy les falta; sin ella no pueden presentarse, es decir, no deben presentarse al cuerpo electoral.»

Esta falta de unidad y de decisión en las cuestiones económicas, fue, en nuestro concepto, la razón mas justificativa de la caída del gobierno liberal y su reemplazo por el conservador.

Fracasó en Lisboa la misión patriótica del señor Martens Ferraz: no ha podido formar el ministerio de amplia conciliación que proyectaba. Ahora son llamados al poder los progresistas, pero si llegan a formar situación, no tendrán la fuerza necesaria para vencer todas las dificultades con que ha de luchar el gobierno en la perturbada nación lusitana.

## Mensaje a su Santidad Leon XIII

DEL CONGRESO CATOLICO DE ZARAGOZA.

El primer acto de esta importante Asamblea ha sido elevar al Sumo Pontífice un Mensaje de inquebrantable adhesión, lleno de fervientes oraciones. Es un documento muy extenso, del cual dan exacta idea los párrafos que vamos a reproducir.

«Al reunirse en la heroica ciudad de Zaragoza los españoles que, presididos por sus obispos, han acudido al segundo Congreso católico nacional, su primer pensamiento es alzar la mente y el corazón al trono augusta de Vuestra Santidad. En ese trono resplandece la soberanía mas grande, la mas excelente y veneranda que se levanta en la tierra. En él se sienta el Jefe supremo de aquella institución que ha sido enviada por Dios a los hombres para mostrarles el camino de la verdad, la que los ilumina y ennoblece, la que los salva y eterniza.»

Vasallos humildes de esta soberanía, vemos con inmenso dolor, oh Santísimo Padre, que la majestad, representada en vuestra sagrada persona, la cual debiera estar exenta de todo obstáculo y contrariedad para derramar por el mundo la plenitud de sus benéficas influencias, no solo no goza del prestigio exterior y de la libertad e independencia que le son debidas, sino que está tan vejada y humillada cual no lo ha estado jamás autoridad alguna en el ejercicio de sus derechos.

Encerrado el Romano Pontífice dentro de los muros del Vaticano, ya no fue libre de salir de ellos sin comprometer su dignidad y los sagrados intereses que le están confiados. La morada del Sucesor de San Pedro fue puesta en estado de sitio. Oráculos enemigos la cercaron de continuo, acuchando cuantas ocasiones estuvieron a su alcance para vejarse y abatirla. Con el único fin de deprimir su autoridad, ideáronse leyes, decretos y disposiciones gubernativas, que, al paso que atropellaban los mas sagrados derechos, eran un insulto desvergonzado a la majestad de la Iglesia, a la dignidad del Pontífice Romano y a las conciencias de todos los católicos. Casas, instituciones, personas, todo lo que tenía relación con la dignidad del Vicario de Cristo, fue objeto del odio, del rencor y de las pasiones mas envilecidas. Nada quedó libre de los tiros de los enemigos de la Santa Sede; nada fue exento de su malignidad y perfidia.

Los atropellos contra las personas y cosas sagradas, las violaciones de los derechos de la Iglesia, la supresión de leyes en las cuales el desprecio de toda justicia compete con la mas desecada alevosía, se repiten con tanta frecuencia, que apenas pasa día en que no se registre alguno de esos atentados. En las vejaciones de la Majestad Pontificia se ha soldado todo freno y miramiento. La farsa indigna, que años atrás se representaba con algún linaje de hipocrito respeto, llevábase hoy adelante a la luz del día y con el mayor desdoro y cinismo.

La autoridad espiritual del Vicario de Cristo es la parte mas esencial, la mas santa y eminente del

«Padre mío: Acabo de sentar plaza en el segundo regimiento de zuevos por todo el tiempo que dure la guerra, y espero que aprobéis mi conducta.»

Mañana, en Chalons, me reuniré a mi cuerpo. Ya os escribiré siempre que pueda.»

Desde aquel día, cinco meses mortales transcurrieron sin que el padre y el hijo recibieran ni una sola noticia el uno del otro.

VII.

El hombre ha bajado a París. La paz se ha firmado.

En la sala baja de una granja aislada, situada a algunas leguas del Mans, un joven está tendido en el lecho, cerca de una ventana. Se agita con el insomnio de una ardiente fiebre, y en cuanto cierra los ojos, extrañas visiones le importunan. Escenas tumultuosas de combates, violencias sangrientas, a las cuales se mezclan de pronto fiestas de teatro, luces, mujeres, ruidos de aplausos y de silbidos. El joven pasa por su frente la mano que puede levantar, y mira al campo a través de pequeños vidrios de la ventana.

Es de noche: se ve una inmensa explanada cubierta de nieve, destacando encima de ella las negras ruinas de algunos edificios destruidos; reina un silencio mortal, interrumpido a intervalos por los ruidos ladidos de los perros que han perdido su albergue. (Este es el cuadro que presenta la tierra desolada de la patria!)

«¡Pobre Felipe! ¡Todo se sembró a su alrededor! ¿Ha muerto su padre en aquel horrible desastre...? Si viviese, ¿cómo le habría abandonado tanto tiempo? ¿Cómo no había corrido a abrazar a su hijo, que tan valerosamente se había batido? Si, Felipe sabía que se había portado bien, que había expiado las primeras faltas de su juventud...? ¿Por qué, pues, su padre le dejaba allí, solo, herido, y tal vez moribundo? ¿Por qué no venía? ¡Oh! ¡si él viviese; si llegase de un momento a otro...!»

Ya viene, ya está cerca... ha recibido la última carta de su hijo... ¡Ay! La última solamente; pues, a través de aquellos tiempos de desorden, el recibir noticias era difícilísimo. Sin embargo, esta última carta no se perdió, aunque llegó quince días después de escrita. Por ella supo el señor de Boisvilliers que Felipe vivía, y que estaba en el ejército de Chanzy en el momento que este iniciaba su retirada sobre el Mans... ¡Cuántos combates después...! ¡Cuántas muertes...!»

gobierno de la Iglesia; es la vida de su vida, el alma de su alma.

En la viveza y amargura de los aceros con que reclamamos su dignidad e independencia, ha podido ver Vuestra Santidad los lazos del sacrificio deber con que nos reconocemos a ella obligados; pero la solemnidad del acto que estamos llevando a cabo, la grandiosidad de esta Asamblea, una de las mas solemnes que se han reunido jamás en España, la presencia de la Iglesia jerárquica que preside esta reunión, la representación social que revisan nuestros actos, y el eco que nuestras palabras van a despertar en todos los corazones españoles, nos obligan a afirmar con especial energía el deber de obediencia que a ella nos une.

Dios está en su Iglesia. Su constitución es el medio por el cual la Divina Majestad se comunica a los hombres, la voz de sus oráculos, el reflejo de sus misericordias.

Esta Iglesia vive y reina y florece por la autoridad, la primera obligación que impone a sus súbditos, la que resume y realiza todas las demás, es la de la obediencia.

El que reverencia y acata esta autoridad y obedece sus decisiones y cumple sus mandatos, es hijo suyo legítimo; quien la desobedece y desacata, quien en lugar de seguir pretende prevenir sus resoluciones o las interpreta a su albedrío o duda y disputa sobre los pasos que ha de dar antes de someterse a ellas, este tal no es hijo suyo verdadero, este tal no es buen católico, aunque blaseme de su fe, siquiera haga profesión de virtud y aún se cubra y ampare con su manto.

Educados en la enseñanza apostólica, cuyo recuerdo tenemos en el santuario de la Madre de Dios del Pilar, que nos ampara con su protección, confirmados en la fe por la autoridad de santísimos obispos, y robustecidos en ella por el ejemplo de mártires gloriosísimos, los habitantes de estas provincias, al constituirse en reino independiente, proclamaron, así reyes como príncipes y pueblo, su adhesión perdurable a la autoridad de la Iglesia Romana, proclamando que no querían mas que un Dios, una fe y un bautismo, y reconociendo por centro de esta bendita unidad el bienaventurado Pasador, como llamaban al Vicario de Cristo, de quien se declararon vasallos y tributarios.

Desde entonces tuvieron los aragoneses en los Pontífices de Roma los consejeros mas de sus reyes, los guías y reguladores de sus autoridades, los padres y amparadores de su pueblo. En la majestad pontificia vieron la reverberación de la divina, y como a tal la obedecieron y veneraron. A ella acudieron en los trances mas peligrosos.

Y así como el construir el templo de La Seo, cifra de sus glorias, monumento de su piedad, en el cual estamos reunidos en estos momentos, quisieron que su fábrica grandiosa fuese coronada en su hermosa cúpula por la tiara del Pontífice Romano, así, por encima de todas sus glorias, enfrente de todas sus grandezas, por corona de todo su poder, quisieron que compases triunfa y dominadora la majestad de la soberanía Pontificia.

Santísimo Padre: Al dirigiros nuestra voz estamos seguros de que interpretamos los deseos, los sentimientos y las ideas de todos los católicos españoles. Pasa bien: en nombre de toda la patria española, en nombre de los sentimientos que mas vivos y profundamente palpitan en los corazones de esta tierra nobilísima, declaramos solemnemente, ante Dios y ante los hombres, que, cualesquiera que sean las circunstancias en que nos ponga la Divina Providencia, hemos de ser eternamente fieles a vuestra sagrada autoridad, ejecutores sumisos de vuestras ordenaciones y mantenedores inviolables del poder, de la majestad, de la independencia de vuestra inviolable soberanía.»

## INCONSTANCIA.

Málaga 30 de setiembre de 1890.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

«Hace un mes, poco mas o menos, que la mayoría de los españoles encombraban a Peral hasta el séptimo cielo. Mas de docientos periódicos aplaudían con frenesí al inventor del submarino, llamándole sabio, y modesto y gran patriota. Hoy, a semejanza de esas comedias de magia, cuyo mecanismo nos sorprende, ha variado la decoración casi repentinamente, y aquellos demostraciones entusiastas se han apagado como se apaga una débil luz, herida por la ráfaga del viento.»

El señor de Boisvilliers partió enseguida hacia el Mans, y tuvo la fortuna de encontrar a algunos compañeros de su hijo, que le dijeron que Felipe había quedado herido en medio del campo, a algunas leguas de allí. El anciano se puso entonces a recorrer la ruta seguida por el ejército, interrogando a las ambulancias noche y día, sin descansar un minuto, cuáles eran los puntos en que estaban situados los hospitales de sangre. En un pueblito llamado Livry, supo que un joven oficial, herido en uno de los últimos combates, había sido recogido muy cerca de allí, y llevado a una granja, donde el médico del pueblo le había prestado sus auxilios; pero no pudieron decirle cuál era el nombre de aquel joven.

El iba iluminado con su débil claridad la inmensa llanura cubierta de nieve. Una sombra cruzó súbitamente la ventana del cuarto ocupado por Felipe, cuyos ojos se dilataron desmesuradamente.

«No me engañan mis ojos?» murmuró.

La puerta se abrió en aquel momento, y el joven lanzó un grito de inmensa alegría.

«¡No! ¡No me engañaban...! ¡Es mi padre!»

«¡Sí... querido hijo; yo soy...! ¡Vez...! ¡Vez...! ¡Vez...! ¿Cómo está tu herida?»

«Bien... no es nada... un rasguño en el hombro. ¡Ah! pero al veros me he curado.»

VIII.

En el otoño del mismo año, una noche del mes de setiembre se representaba en la Opera el *Roberto*. La marquesa de Talyas, que era una joven rubia de extraordinaria hermosura, ocupaba su palco del día de moda, en compañía de su marido, de los señores de Livernay, sus primos, y dos amigos mas.

Hacia el final del tercer acto, el señor de Talyas, que era un hombre alto y muy elegante aún, a pesar de sus cuarenta y cinco años, interrumpió de pronto su conversación con la señora de Livernay, y dirigió sus miradas con extraordinario interés a una de las butacas de orquesta.

«¡Pardiez! (exclamó.) Es mi valiente amigo. Y el mismo tiempo se levantó con precipitación, y cogiendo su sombrero, salió del palco.

De aquellos periódicos que a porfía ensalzaban a Peral, mas de la mitad le combaten ahora, zahiriéndole de un modo cruel; y los que no siguen este ejemplo, callan, o tratan de hacer olvidar sus anteriores elogios, significando que, mas cuerdos o mas previsores que sus colegas, comprendían o presentaban la ineficacia del llamado invento.

¿Qué causas han podido motivar esta repentina transformación? La envidia de unos cuantos; los celos de otros pocos; la idea del lucro en algunos y principalmente las veleidades de nuestro carácter.

Desde la memorable ovación de los llamados zapateros de Madrid, estalló la guerra que se tenía preparada contra Peral, con tanto mayor encarnizamiento, cuantas mas pruebas de carifio y simpatía recibía de los pueblos que tuvo que recorrer.

En ayuda de las malas artes de que se valieron sus enemigos para combatirlo, se publicaron y omentaron los dictámenes de la junta técnica, prejuzgando un resultado desastroso, para influir en el ánimo de sus admiradores y cimentar la duda, ya que no pudieran destruir la fe.

Entre las infinitas vulgaridades que se han repetido para manosear al incontestable mérito de Peral, hay una, muy elegante, que expresa la inquietud o espinamiento de sus enemigos. «Peral—dicen—no ha inventado nada, porque en su buque aplica aparatos ya conocidos y publicados en libros y Revistas profesionales. Por esto, la obra de Peral no tiene mérito alguno.»

No es posible presentar un argumento mas sutil y de menos sentido.

Si tan ridícula sentencia pudiera ser verdad, y se enteran de ella cuantos se ocupan en la actualidad del mismo invento, una vez convencidos, deberán quemar sus libros, y desistir de mortificar su imaginación persiguiendo una quimera.

El inventor del *Gimnoto*, tan llamado de los franceses, y muy especialmente del gobierno de su nación, al conocer la opinión de los detractores de Peral, deberá abandonar sus trabajos, porque en su buque ha empleado los mismos elementos que nuestro ilustre compatriota.

Empero, no hay temor de que tal suceda, porque allá, en esas tierras extrañas que alabamos y censuramos tan caprichosamente, hay mas patriotismo del que sentimos nosotros por nuestra desventurada España, y si fracasan los cálculos de sus sabios cuando tienden el engrandecimiento de la patria, tienen buen cuidado de callarla, en vez de vociferar una desoportunada presentadola al labirinto de los extraños.

«¿Que no tienen mérito alguno los trabajos de Peral...? ¿Quién ha aplicado como él los acumuladores eléctricos a la navegación submarina? ¿Quién ha hecho las pruebas de inmersión, de marcha y de gobierno con la precisión que Peral las hizo? Nadie, absolutamente nadie.»

Este *Gimnoto* que hemos citado, en su primera prueba de inmersión no pudo flotar; y fue preciso embrogarlo, con gran premura, para sacarlo a la superficie. Otros submarinos, menos afortunados que este, se sumergieron para no volver a flotar nunca; y, sin embargo, en aquellos países donde se sucedieron estos tristes desengaños, nunca se pensó, como aquí, en vituperar al inventor.

Véase otro de los argumentos aducidos contra Peral: «Esto—dicen—presupuestó su obra en 800 mil pesetas y se han gastado 900 mil... ¿y qué? ¿Por qué sus detractores no restan de esta suma los valores que representan tanto años de construcción, que es el cuadruplo del tiempo que debió emplearse en cualquier astillero que no fuera un arsenal del Estado, donde es sabido que se multiplican las cantidades de todo presupuesto?»

«¡Novecientos mil pesetas! repiten los marmaradores, tratando de asombrar al público... Mayor cantidad que esta se gastó en la corte para construir un hipódromo, por caprichos de la moda, sin que nadie se atreviera, y mucho, muchísimo mayor es la suma que nos cuesta el *Telajo*, *Reino Regente*, *Destructor* y las llamadas *piedras preciosas*, sin que el país haya dado señales de su espanto.»

Poco a poco se convencen todos de la injusticia de esos cargos, persuadiéndose que Peral cumplió cuanto había ofrecido, siendo buenos testigos de ello los miembros de la comisión técnica que presenciaron sus pruebas en Cadix. Las imperfecciones de su buque son inherentes a toda obra humana, y esas deficiencias se pueden remediar. Así lo ha comprendido el Consejo de la Marina, que, en su última sesión, apoyó el dictamen de la precitada junta técnica, reconociendo los grandes méritos del ilustre oficial.

«No me engañan mis ojos?» murmuró.

de marina, y aconsejando al gobierno la construcción de un nuevo torpedero.

A pesar de tan buenos auspicios, no abrigamos la esperanza de que Peral haya triunfado definitivamente de todos los obstáculos.

Quedan aún en pie la conjetura de sus enemigos y la inconstancia de nuestro carácter nacional.

## TRAVESIA DEL MEDITERRANEO EN GLOBO

La Agencia Fabra nos comunica el siguiente despacho:

«Géneva 5. El globo *Ciudad de Génova*, construido por el ingeniero español Sr. Bruno, y con el cual este se propone atravesar el Mediterráneo, ha hecho su ascensión hoy a las cuatro y media de la tarde.

Acompaña al intrépido aeronauta en su viaje un periodista de esta capital.

Una multitud inmensa y las autoridades de la ciudad han presenciado la ascensión, que ha sido muy feliz.

Al cortar las amarras, el globo subió majestuosamente, elevándose a una altura de 1.200 metros, desapareciendo después en dirección Noroeste.»

Tendrán interés nuestros lectores por conocer el proyecto de este atrevido aeronauta.

Les diremos, ante todo, que el Sr. Bruno es cubano. Los fundamentos de su plan son los siguientes, según él mismo los explicó a un periodista de Génova:

«Durante el equinoccio de setiembre dominan en la costa de Italia los vientos del Norte y del Nordeste, debidos al enfriamiento de la atmósfera, y las corrientes tienden a ser mas violentas a medida que se va entrando en el invierno.

En las capas inferiores de la atmósfera el aire es mas denso, y por lo tanto, las corrientes tienen mas violencia como fuerza, aunque no mas velocidad. En las capas superiores, en cambio, las corrientes no solo son mas constantes, sino que, no hallándose influidas sino por las situaciones y montañas que se encuentran en la superficie de nuestro planeta, recorren un camino mucho mas directo.

De esto se desprende que, aprovechando una corriente favorable de Norte a Sur, y con una travesía de diez horas, podría lograrse el objeto apetecido.

Suponamos, ahora, un aerostato construido de modo que pueda mantenerse en el aire durante cuarenta y ocho horas y provisto de los aparatos de salvamento para el aeronauta, en el caso imposible de que el globo permaneciese por espacio de todo aquel tiempo en la atmósfera sin disponer del viento necesario para avanzar al retroceder, y se comprenderá que puede emprenderse la tentativa con probabilidades de éxito, tanto mas, cuanto que en la peor hipótesis se trataría de permanecer sobre las olas en un mar surcado por miles de buques, y cuyos puertos deben estar prevenidos para hacer mucho menores los peligros que había que correr.»

## TELEGRAMAS.

HALIFAX 5.—Ayer se verificó una importante manifestación en Saint John, New Brunswick, en la que el Sr. Macdonald y demás ministros pronunciaron energías discursos, afirmando que el objeto principal de las nuevas tarifas aduaneras de los Estados Unidos es la humillada anexión del Canadá; pero que el Canadá no plegará nunca la bandera inglesa y sabrá encontrar para sus productos otros mercados.

LISBOA 5.—Circularon muy encontrados rumores acerca de la crisis. Hay quien asegura que el señor Martens presentará mañana al rey el nuevo gabinete, mientras otros sostienen que sigue siendo muy difícil y problemática la formación del mismo.

El Sr. Martens ha regresado a esta capital, pero sigue encerrado en la mayor reserva.

RIO-JANEIRO 5.—Un decreto del gobierno hace obligatorio, a contar del 15 de noviembre, el pago en oro de la totalidad de los derechos de Aduana.

El gobierno ha decidido que las elecciones para la legislatura de los Estados se verifiquen antes del 3 de abril próximo.

PARIS 5.—Dícese que en el próximo Consejo de ministros se tratará de la supresión definitiva de las corridas de toros, a causa de las desgracias ocurridas recientemente. La prona orficia de bárbaro a este espectáculo, y las mojigangas empiezan a hacerse ridículas.

Sin entrar en explicaciones estratégicas que incomodarían a estas señoras, y que yo soy, por otra parte, incapaz de recordar, os diré, en dos palabras, que estaba apostado con mi batallón en un pueblo, donde debíamos sostenerlo el mayor tiempo posible. Había colocado un grupo de mis hombres en las casas y los jardines, y yo me había atrinchado con el resto detrás de una fuerte barricada en la calle mas ancha del pueblo. Enfrente de nosotros, y próximamente a la distancia de un kilómetro, había un bosquecillo, detrás del cual estaban las prusianas haciendo fuego sobre nosotros, y a los cuales respondíamos como podíamos con nuestros fusiles de obispa y nuestro obús; pero como su ataque era débil y olamos un fuego nutridísimo a nuestra derecha e izquierda, estábamos, tanto mis soldados como yo, muy inquietos. La campaña que compáramos se hallaba situada en bajo, y ocultada por un bosque de hayas que nos impedía ver lo que pasaba en nuestros flancos. Yo buscaba un observatorio desde el que pudiera dominar algo el terreno. La iglesia del pueblo, en la que se apoyaba uno de los lados de nuestra barricada, estaba entonces en reparación, y se había dejado una escalera apoyada contra el muro. Me serví de ella para subir a una galería con balaustrada que rodeaba el campanario a la altura de las campanas. Apenas estuve allí, vi que dos pueblos cercanos, que estaban a nuestra derecha e izquierda, habían sido tomados, dejándonos completamente aislados: por los dos lados el enemigo venía hacia nosotros, al mismo tiempo que la tropa que teníamos enfrente salía del bosque iniciando su movimiento de avance. Habíamos caído en una red, y no nos quedaba mas remedio que huir, si podíamos. Hice la señal convenida: sonó la corneta tocando retirada, y el batallón se replegó, retirándose a paso ligero hacia el bosque situado a nuestra espalda. A pesar del pánico, mis soldados retiraban valerosamente su obús; pero al arrancarle de la barricada, en medio de aquel barullo, que yo no había bajado aún; pues quería permanecer allí hasta el último minuto, para tranquilizar a mis soldados... Y, es claro, cuando fui a bajar (y os aseguro que ya era tiempo), me encontré sin la escalera... Llamé, grité... pero el ruido de la pelea ahogaba mi voz, y mis soldados corrían como alma que lleva el diablo. ¡Estaba abandonado en el alto del campanario!

(Se continuará.)



Los nacionalistas se proponen llevar la cuestión a la prensa. Los periódicos opositores continúan preguntando la causa de la dimisión del señor duque de Vistahermosa.

MADRID NO POLITICO.

Madrid 6 de octubre de 1890. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Maria Tabau y Emilio Mario se disputan en los actuales momentos el aplauso y el favor del público. En otros tiempos, actuaron juntos; hoy, desgraciadamente, la excelente actriz lucha en el escenario de la Princesa, y el consumado maestro ha inaugurado la temporada en el teatro de la Comedia.

Mario, el igual de la Tabau, cultiva con preferencia el arte francés, vestido a la española, pero haciendo un tributo al teatro español, inaugurando la temporada con una comedia de Moratin, El viejo y la niña.

Mario, el igual de la Tabau, cultiva con preferencia el arte francés, vestido a la española, pero haciendo un tributo al teatro español, inaugurando la temporada con una comedia de Moratin, El viejo y la niña.

TITULOS DEL REINO.

La Gaceta de hoy publica un gran número de resoluciones dictadas por el ministerio de Gracia y Justicia con relación a títulos del reino.

Las mudanzas a que responde son importantes e introducen modificaciones para los años de la nueva España. Ya le ha oído que hacer al amigo Fernandez Balthazar para el tomo de su notable publicación correspondiente a 1891.

En primer lugar llama la atención el reparto hecho de los títulos literarios que ostentó reunidos en vida el último duque de Abrantes.

Entre los títulos restantes se ha mandado expedir real carta de sucesión en el conde de Aguilera de Isastrieta, al conde de Villalba; en el de marqués de Valdefuentes, a D. Guillermo Carvajal; en el de conde de Mejorada, a su hermana doña Angela; y en el de conde de la Quinta de la Enjañada, a doña Laura.

El hijo mayor del difunto duque de Frías, quien, como todos los primogénitos de tan noble familia, usó el título de conde de Haro, ostenta ya el de duque de Frías, por real carta de sucesión recientemente otorgada.

También han obtenido hace poco, por muerte de su tío el duque de Najera, los títulos de marqués de Quintana del Mar y conde de Castro Nuevo, el marqués de Sierra Bullones; por fallecimiento de su última poseedora, doña María Teresa Mathes, Arias Dávila, Coronado y Ocasión, el de marquesa de Almaguer, doña Rosalía Mathau y Bernalde de Quiros, hija de la condesa viuda de Puñerosro, y por cesión de su hermano, el conde de Santa Coloma, el de marqués de Albacerrade, D. Hipólito de Queralt, Fernandez Maquieira, Bernalde de Quiros y Oyaguez.

El diputado a Cortes por Sahagún, D. Fernando Roca de Togores y Acuirre Solarte, ha logrado igualmente merced del título del Reino con la denominación de marqués de Rocamora.

EL NUEVO ALCALDE DE MADRID.

El Sr. Rodríguez San Pedro, nuevo alcalde de Madrid, se ha distinguido sobremedura en la carrera del foro, a la que pertenece desde 1853, y es hace años de los abogados que pagan la primera cuota en el ilustre Colegio de Madrid: por sus campañas obtuvo repetidas veces la distinción de pertenecer a la junta de gobierno.

Ha sido diputado en varias legislaturas por Alcorcón y por Pinar del Río, y siempre ha demostrado un celo exquisito en la defensa de los intereses que representaba.

Pertenece hace tiempo al real Consejo de Sanidad, y por reciente nombramiento a la junta de valoración y aranceles y a la comisión informadora para la reforma de los mismos.

Los asuntos municipales no son nuevos para él. Cuando en 1875 se constituyó el primer ayuntamiento de la restauración bajo la presidencia del Sr. Rodríguez San Pedro colocó al lado del ilustre preceptor, y con su concurso se realizaron aquellas útiles transformaciones que en la organización de los servicios, en el aumento de las rentas, en la confesión de los presupuestos y en las mejoras de la villa tan alto pusieron el nombre del señor conde.

El nuevo alcalde renue, pues, condiciones sobradas para ejercer con provecho el importante cargo que le confía el gobierno, y para introducir las reformas y mejoramientos de que está tan necesitada nuestra administración municipal.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN.

San Sebastián 5 (4-25 tarde). La real familia, incluso la archiduquesa Isabel,

se embarcó a las tres de la tarde en el crucero Luzón, haciendo rumbo este a Pasajes y Fuenterrabía. Acompaña a SS. MM. y AA. la alta servidumbre de Palacio.

El regreso será al anochecer, encendiendo el crucero dos focos eléctricos.

San Sebastián 5 (siete noche). El Luzón entró en Pasajes, donde desembarcó la archiduquesa Isabel con el rey niño para visitar el convento de Miracruz.

La reina acompañó a su augusta madre hasta dicho convento, donde esperaba el Sr. Villaverde, y volvió a bordo. La señora marquesa de Pozo Rubio acompañó al convento a la reina y a la archiduquesa.

El Luzón salió de Pasajes y cruzó la mar hasta el anochecer, en que volvió a la Concha con iluminación eléctrica. La familia real desembarcó y cruzó la Concha iluminada por los focos, dirigiéndose al muelle. El desembarcadero estaba iluminado con bengalas.

El numeroso público que en dicho punto se agolpaba para ver de cerca a la familia real, dió vivas a la reina.

NOTICIAS VARIAS.

En el taller de fundición de Comas, en Barcelona, ha sido expuesta estos días la estatua en bronce del Sr. Sagasta, que acaba de fundir aquella casa por encargo del municipio de Logroño. Pesa mil kilogramos, y tiene un gran parecido con el original.

El Sr. Sagasta está representado en actitud que indica el momento de comenzar un discurso.

Leemos en el Diario de Barcelona: "Merced a la iniciativa del señor obispo de esta diócesis, se publicará muy pronto el "Cartulario" de nuestra Catedral. La edición comprenderá unos cuatro mil documentos de los siglos IX al XIII.

La iniciativa de nuestro dignísimo prelado será muy aplaudida por todas las personas eroditas, y especialmente por las que se dedican a estudios históricos."

TELEGRAMAS.

NEUVA-YORK 5.—El general Batterfield ha dado en el Club de la Unión un almuerzo en honor del conde de Paris.

PARIS 6.—En vista de la falta de trabajo que se observa en los departamentos víctimas de las inundaciones, el gobierno ha resuelto emprender bastantes obras públicas, para proporcionar el sustento a muchos obreros que carecen de él.

MONTEVIDEO 6.—Los aranceles de Aduana de la república del Uruguay sobre la importación han sido aumentados en un 5 por 100.

También se han restablecido los derechos de exportación que estaban suprimidos.

Estas medidas perjudican particularmente al comercio europeo.

VIENA 5.—Dirigiéndose los dos emperadores desde Marsteg a Kadmer, uno de los caballos que arrastraban el carruaje se espantó y rompió las varas del coche, sin que ocurriese ningún accidente a las personas que lo ocupaban. Los emperadores Francisco José y Guillermo subieron a otro carruaje, y continuaron tranquilamente su camino.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS BURSATILES.

(DE MENORTA.)

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid 7, 4-15 tarde. 4 por 100 interior. 77 00 Ombas (em. 1886). 102 80

(DE LA CASA GENARO CORRONS Y C.)

Table with 2 columns: Location and Price. Barcelona 7, 4-15 tarde. 4 por 100 int. (fin). 78 82 Francias. . . . . 58 65

(DE LA CASA A. TORRENTS Y C.)

Table with 2 columns: Location and Price. Barcelona 7, 4-15 tarde. 4 por 100 int. (fin). 78 87 Francias. . . . . 58 75

(DE LA CASA A. TORRENTS Y C.)

Table with 2 columns: Location and Price. Barcelona 7, 4-15 tarde. 4 por 100 int. (fin). 78 87 Francias. . . . . 58 75

LA EPIDEMIA.

Anoche, hasta las doce, ocurrieron los siguientes casos: calle de Cervantes, núm. 23, un niño de 34 meses; carrera de Melilla, traste 3.º, una mujer de 63 años; cocheras del tran-via, una niña de 25 meses; plaza de las Yerbias, núm. 1, una niña de 31 meses; y plaza de Tetuán, núm. 23, una niña de seis años.

De doce a dos de la madrugada no ocurrió novedad.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

PARIS 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76,96, 77,03, 76,87, 76,84. 3 por 100 francés, 94,72.

LONDRES 6.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76,87.

LONDRES 6.—The Times consagra hoy un artículo a los asuntos de Portugal.

Reconoce que aquel país atraviesa por difíciles circunstancias.

Manifiesta el deseo de que el gobierno inglés las tenga en cuenta.

Declara, sin embargo, que el atrevido de las diferencias pendientes no puede ser aplazado indefinidamente. Hace la siguiente declaración:

"Las estipulaciones del tratado recientemente convenido no son susceptibles de ninguna modificación esencial."

NEUVA-YORK 6.—Han surgido nuevas y graves dificultades entre las repúblicas de Guatemala y el Salvador, según telegramas publicados por la prensa newyorkina.

El tratado de paz entre aquellas repúblicas, estipulaba el cambio de prisioneros, pero el Sr. Barillas, presidente de Guatemala, mandó facilitar al guese.

El general Ezeta, presidente del Salvador, fingiendo ignorar este hecho, insiste en reclamar todos los prisioneros.

Como son de temer serias complicaciones, el encargado de Negocios de España en Guatemala y el conde de los Estados Unidos en el mismo punto, han marchado con dirección a San Salvador, a fin de interponer su intervención amistosa y zanjar las diferencias pendientes.

NEUVA-YORK 6.—Conforme anunció esta Agencia, hoy ha sido puesto en vigor en todos los puertos de la república norte-americana el nuevo arancel de Aduanas.

El hecho ha producido verdadera perturbación en todas las casas de comercio que se dedican a la importación de productos extranjeros.

BELINZONA 6.—Son conocidas ya las cifras del resultado definitivo obtenido en las elecciones ge-

nerales verificadas en el cantón del Tessino para decidir si procedía ó no la revisión constitucional. 11,928 electores han votado a favor de la revisión, contra 11,854 que se han declarado opuestos a ella.

El orden ha sido completo, no registrándose ningún incidente.

Los revisionistas se muestran muy satisfechos de su triunfo.

NEUVA-YORK 6.—Los ingresos de Aduanas en la semana que terminó anteyer, ó sea la última en que se han aplicado los anteriores aranceles, alcanza a la cifra de 6.043,189 pesos fuertes.

Es el ingreso semanal mayor que se ha obtenido en la Aduana de esta ciudad desde hace mas de un siglo.

Este aumento se explica por la precipitación con que todos los comerciantes importadores de productos extranjeros han introducido sus mercancías para que no cayeran bajo el rigor de la aplicación de la nueva ley Mac Kinley, que rige desde hoy.

VIENA 6.—La industria europea ya comienza a tocar los resultados del exagerado proteccionismo norte-americano.

Muchas fábricas de botones de uacar, establecidas en Austria, se han visto obligadas a cerrarse, porque las faltan los mercados de los Estados Unidos.

Millares de obreros han quedado reducidos a la mayor miseria.

La prensa teme que el bill Mac Kinley sea causa de una de las espantosas crisis obreras por que ha atravesado Europa.

LISBOA 6.—Ha llegado a este puerto el crucero italiano Pteramoso.

LISBOA 6.—El Sr. Martens Ferrao ha fracasado en su misión de formar gabinete.

TELEGRAMAS MENCHETA.

De La Correspondencia de Valencia.

Madrid 7, 4-15 tarde.

La Gaceta publica los siguientes partes sanitarias: Alcora, nueve invasiones y una defunción; Egueroles, cinco invasiones y dos defunciones; Valdemorillo (Osona), una invasión; Garaballa, una invasión y una defunción; En Gelves (Sevilla) no ha ocurrido ninguna invasión; en San Juan de Aznalfarache, dos invasiones, seguidas de defunción; en Alcala ha desaparecido el cólera; en Alcala se han presentado tres casos sospechosos.

En Madrid hubo ayer treinta y siete casos de viruela y cinco defunciones.

Madrid 7, 4-15 tarde. El Sr. Balaguer asistirá a la Junta del Censo en vez del marqués de Sardoal, y de esta manera los liberales tendrán nueve votos y los ministeriales seis.

El fiscal de la Audiencia, Sr. Lavina, ha informado que el juez Sr. Castro ha cumplido bien y noblemente su misión, enalteciendo el cargo, faltando motivo para imponerle correctivo alguno.

Ha llegado a Madrid el Sr. Romero Robledo. Permanecerá pocos días.

LISBOA.—Luis Salisbury ha rechazado el arbitraje.

Se comenta el fracaso de Martens Ferrao, fracaso que ha producido malestar en los círculos financieros.

Se confirma que el rey ha encargado a Abren la formación de ministerio. Es probable que lo constituya con la base del partido progresista.

Créese que se agrava la situación.

Madrid 7, 4-15 tarde.

La Gaceta publica el decreto aceptando la dimisión del duque de Vistahermosa, y nombrando para la alcaldía de Madrid al Sr. Rodríguez San Pedro.

El Imparcial se ocupa de la reunión de exministros liberales y de la propaganda electoral que la seguirá. Dice que el tiempo corre, y que si las oposiciones deciden la cuestión electoral, es fácil que el gobierno adelante el plazo para verificar las elecciones.

Oree que es lógico que preceda la reunión al viaje, y añade: "Antes de la dispersión de los apótopos hay que componer el credo y conviene resolver el siguiente punto: ¿qué puede ofrecer el partido liberal a las clases productoras para que estas le sigan en los comicios?"

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

Se asegura que en la reunión que anoche celebraron los prelados, el cardenal Sr. Benavides propuso que se dirigiera por todos los presentes un mensaje de adhesión y respeto a la reina regente. No se tomó acuerdo, por oponerse el obispo de Osona si no se hacía con ciertas declaraciones, y por reparos que presentó el señor obispo de Plasencia. El asunto volverá a tratarse.

Madrid 7, 4-15 tarde. Se sigue hablando del conflicto pendiente entre el gobernador de Madrid y el juez Sr. Castro. Júrgase inevitable la salida del gobernador, para acabar la cuestión.

Algunos creen que soaso ocasión este suceso una crisis, saliendo del gabinete los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia. Juzgo innocuada la crisis é inexacta la versión.

LISBOA.—Considérase posible la formación del siguiente ministerio:

Presidencia y Guerra, Abren Souza; Justicia, Thomas Ribeiro; Interior, San Januario; Marina, Antonio Bense; Hacienda, Oliveira Martins; Negocios extranjeros, Martens Ferrao; Obras públicas, Beago.

PARIS.—El Figaro publica una carta de D. Carlos de Borbón aprobando los discursos pronunciados por el príncipe Valeri en la última reunión legitimista.

Italia niega que se proponga conquistar a Trípoli.

La muchedumbre de Malinas ha verificado una manifestación hostil al ministro de Obras públicas. Las tropas cargaron contra los manifestantes, resultando muchos heridos. Se hicieron numerosas prisiones.

El Parlamento inglés resuadará sus tareas el 25 de noviembre.

San Sebastián 7, 4-15 tarde.

S. M. la reina regente ha firmado los decretos nombrando al general Prendergast inspector general de caballería, y al general Soria Santa Cruz, que ocupa este puesto, vocal de la Junta Consultiva de Guerra; admitiendo la dimisión al secretario de guerra; admitiendo la dimisión al secretario de gobierno civil de Madrid Sr. Rodríguez y nombrando en su lugar al Sr. Villalba, gobernador de Zamora; para el gobierno civil de Zamora el señor Vivanco, gobernador cesante; admitiendo la dimisión al gobernador de Orense Sr. Guerra, y nombrando para sustituirle a D. Gamsesindo Diaz Corobés; nombrando delegado de Hacienda al gobernador de Lugo Sr. Gomez Belle; esta vacante la cubrirá D. Calixto Varela.

Barcelona 7, 4-15 tarde. Ayer ocurrieron en el hospital 10 invasiones y seis defunciones, y hoy dos invasiones.

Ha caído enfermo el guardia sanitario que vigilaba la casa de la calle del Mediodía, en donde ocurrió un caso.

Muchos creen que sería una medida prudente suspender las anunciadas maniobras militares.

El hospital de la Vinyeta está ya preparado.

De LAS PROVINCIAS.

CONGRESO CATORICO DE ZARAGOZA.

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

Los integristas que habían venido al Congreso y no quieren asistir a él, se han dirigido a la Casa

Blanca, sitio de recreo junto al Canal imperial, reuniéndose mas de noventa, y embarcándose en un vaporcito que los ha conducido a aquel sitio.

Esta gira campestre ha producido mal efecto a las personas imperiales, y es muy criticada.

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

El Sr. Nocedal y sus amigos están almorzando en la Casa Blanca. Asisten los Sres. Masía, Canosa, Dr. Pujador, Villarroas, P. Bsch, Coll, Velasco y mas de doce señoras.

Dieseño que después de almorzar se ocuparán de las cuestiones que han surgido con motivo del Congreso Católico.

El Sr. Sardá (integrista catalán), cuyo discurso fue admitido por la junta central del Congreso, se resiste a leerlo, porque la junta directiva quiere que suprima algunos párrafos en los que combate con mucha durezza al liberalismo.

El Sr. Sardá alega que la junta central admitió su trabajo, y debe leerse íntegro.

Zaragoza 7, 4-15 tarde. Congreso Católico. Presidencia del cardenal Benavides.

La sesión ha comenzado leyendo el catequismo de la Universidad Central, Sr. Torres Aguilat Amat, un discurso sobre la necesidad del principado civil de los Somos Pontificos.

Para desarrollar este tema, analiza el racionalismo, la masonería y el judaísmo, interesados todos ellos en combatir dicho principado.

Dice que el sacerdocio católico se ve obligado a sostener una lucha tenaz para mantener la verdadera doctrina de Jesucristo.

Manifiesta que Italia es una nación desdichada, víctima de la masonería y del ateísmo, en la cual no se respeta nada.

Acusa a la masonería de fomentar el indiferentismo religioso, proclamando la igualdad de todos los cultos.

Dice que los judios son los enemigos mas astutos de la religión católica.

Censura que se permita exponer en los kioscos y escaparates dibujos obscenos que pervierten a la juventud.

Manifiesta que la virtud escarnecida, la castidad burlada, la religión ultrajada, las iglesias destruidas, los obispos perseguidos, los sepulcros santos profanados, enterrado junto a ellos a miserables propagandistas de la revolución italiana contra el representante de Dios en la tierra, constituyen la obra de esa masonería, que tiene por rey de sus fiestas al mismo Satanás. (Aplausos.)

Enumera los sacrificios cometidos para despojar al Pontífice Romano de su soberanía, que es la mas alta de todas las soberanías de la tierra.

Elogia la administración que existía en los Estados pontificios, para demostrar que Roma floreció brillantemente cuando los Papas eran reyes, y con este motivo hace grandes elogios de Pio IX, por el espíritu de progreso de que dió notables muestras.

Aduce datos estadísticos, de los cuales resulta que la criminalidad ha aumentado en Roma considerablemente desde que cesó el gobierno de los Papas, aumentando a la vez los suicidios y las quiebras.

Demuestra también con datos numéricos que los romanos satisfacen hoy el 40 por 100 mas de impuestos que en la época pontificia y viven en perturbación continua.

Concluye recordando la frase de Saavedra Fajardo: "En sí mismo trae la vejezanza quien se declara enemigo de Dios."

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

Congreso Católico. Ocupa la tribuna el señor Cruz Aranz, canónigo lectoral de la Basílica de la Seo, y lee su discurso sobre la tesis siguiente: "La soberanía del Sumo Pontífice no es dogma, pero es doctrina católica, y quien la negare se rebelaría contra la esencia de la Iglesia."

El orador califica de inicuo, criminal, afrentoso, insultante, inepto y propio del anti-cristo, el proceder de Italia y la situación en que ha puesto al Pontífice.

Dice que León XIII está sufriendo con alma dolorida las consecuencias trágicas de liberalismos ridículos y demerocracias indignas.

Sostiene que la cuestión de la soberanía temporal de los Papas es eminentemente religiosa, y obran mal los que, considerándola como política y subordinada a las mudanzas de los tiempos, desechan la enseñanza de la Iglesia, que proclama la necesidad permanente del principado temporal de los Pontífices romanos, para asegurar la independencia de su misión espiritual.

El orador termina su discurso combatiendo a los usurpadores y perseguidores del Pontificado.

Nótase la ausencia de los integristas en la sesión de hoy.

Muchos de ellos han oído sus billetes a otras personas, por lo cual resulta que están ocupados casi todos los asientos.

Hoy asisten al Congreso treinta prelados.

El Sr. Aranz ha terminado su discurso gritando: ¡Viva el Papa-rey!, respondiendo los congresistas con vivas y aplausos.

Ahora se canta la antifona Tu est Petrus, que estaba anunciada para el final de la sesión. Supónese que esto obedece al deseo de levantarla inmediatamente después del discurso del P. Llanas.

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

Reemplaza al Sr. Aranz en la tribuna el famoso escolapio catalán P. Llanas, para sostener la tesis: "Siendo la prensa periódica un medio que puede conducir a la cultura ó a la barbarie, deben señalarse reglas para promover la primera y evitar la segunda."

Comienza afirmando que la revolución anti-católica ha triunfado apoyada por la prensa impía, que ha separado una semilla perniciosas, propagando por todas partes lamentables extravíos. Atribuye a esa prensa los males que sufre el pontificado y la tibieza en la fe que se nota en muchos católicos.

Declara que también la prensa católica es responsable de la perturbación existente (créese que alude al Siglo Futuro). Sostiene que los escritores católicos deben inspirarse exclusivamente en la verdad católica, representada y mantenida por los prelados.

Dice que es audaz, vanidoso y enemigo inconsciente de la Iglesia, quien escribe confundiendo la religión con la política. El periodista católico debe separarse por completo de la política, constituyéndose un apostol de las máximas evangélicas. (Todas estas manifestaciones son muy aplaudidas.)

Aboga por que se fomente la verdadera prensa católica dirigida por hombres doctos y religiosos, basada en la Doctrina Pontificia y sertida por los prelados, ó publicada bajo su inspección.

Afirma que son contados los periódicos católicos que cumplen estos deberes, y combate con mucha energía a los que blasfeman de religiosos, cuando son esencialmente políticos. (Grandes aplausos. El público comprende que la alusión va al Siglo Futuro y demás prensa integrista.)

Oree que el día que haya una prensa verdaderamente católica, triunfará la religión del liberalismo y de la impiedad, y sobre el trono augusto del Pontificado se elevará el Papa-rey con el ramo de olivo, que simboliza la unión de todos los católicos.

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

El Sr. Morales y Gomez, ex-diputado a Cortes, pronuncia el último discurso de la sesión de hoy sobre el poder temporal de los Papas, bajo el punto de vista del derecho y de los intereses internacionales, y como interesante a los católicos de todos los Estados.

Comienza quejándose de los males que sufre la sociedad por el matrimonio civil, el jurado, el su-

fragio universal y onanto es producto de los impulsos de la muchedumbre impelida por Satanás.

Declara sentidas frases encareciendo la inmensa desventura y el amargo martirio que sufre el Papa León XIII, víctima de los furiosos de los revolucionarios. (Aplausos.)

Se extiende en consideraciones históricas para demostrar los conciertos monstruosos y los vergonzosos escándalos que precedieron al despojo de la soberanía pontificia, que era el mas alto de todos los tronos del mundo. (Aplausos.)

Espera que será restituida dicha soberanía, pese a quien pese, si los católicos cumplen su deber.

Habla con mucha energía de los ultrajes que han inferido al Papa Italia y Francia.

Sostiene la necesidad de un territorio independiente, para que los Papas puedan ejercer de un modo digno y eficaz la soberanía pontificia.

"O Italia, dice, devuelvete al Papa el territorio que le ha usurpado, ó morirá de hipertrofia en el corazón." (Aplausos.)

Dice que sobre impuras ruinas se asentarán los sólidos cimientos del triunfo completo del Pontificado.

Concluye proponiendo la celebración de un Congreso europeo, convocado por el jefe del Estado español, a fin de aprovechar las corrientes que hoy se advierten, hasta entre augustos protestantes, a favor del restablecimiento del poder temporal de los Papas, porque ven, sin duda, que se apresura un terrible conflicto social a medida que crece el odio de ciertos elementos contra el Pontificado. (Grandes aplausos. El orador recibe muchas felicitaciones al terminar su discurso.)

Zaragoza 7, 4-15 tarde.

Continúa la expedición campestre de los iatrigistas.

No es cierto que prelado alguno se adhiera a la protesta del Sr. Nocedal.

El obispo de la Habana, a quien se había creído inclinado a sus ideas, declara que no es integrista.

Todos los prelados que asisten al Congreso están unidos y conformes con las decisiones del mismo.

Tampoco es cierto que discrepe ningún prelado respecto al mensaje de adhesión que ha de dirigirse a la reina regente. El arzobispo Sr. Sanz y Forés se ha encargado de su redacción.

San Sebastián 7, 4-15 tarde.

La reina regente, el rey, las infantas y la archiduquesa Isabel, han dado un paseo marítimo, saliendo del puerto a bordo de una escampavía. Mañana irán a Zarauz, a bordo del cañonero Luzón, y regresarán por tierra.

Hace muy buen tiempo.

No se ha señalado todavía la fecha de la marcha de la corte. Créese que será hacia el día 20, si el tiempo continúa favorable.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho y media.—Su excelencia (estreno).—Los Hugonotes.—El habit no fa el frate.

TEATRO PERAL.—A las ocho.—De Madrid á Paris.—El chaleco blanco.—Las doce y media... y sereno.

OFICIAL. Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada: Los cuerpos de la guarnición.

CORPORACIONES. Junta de las Escuelas de Artesanos, patronato de aprendices de Valencia.—Anuncio.—Habiendo de proveerse por concurso una plaza de profesor de las asignaturas de Geometría y Proyección, Cortes y Rebati-

forarán los aspirantes que por el orden que se indican poseen los títulos de Ingenieros, Arquitectos, Licenciados en Ciencias, Perito Mecánico, Maestro de Obras ó Ayudante de Obras y Bachiller en Artes.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY. Stas. Brígida y Reparada. SANTOS DE MAÑANA. San Dionisio Areopagita, CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de San Miguel: se descubrirá la nueva de la mañana y se rezará a las cinco y media de la tarde.

—Iglesia de los Santos Juanes.—Hoy, á las seis de la tarde, principia el novenario dedicado á Nuestra Señora del Pilar, y predicará el Dr. D. Nicolás David.

DOÑA OLARA PEREZ DE INIGUES, viuda de D. Juan Bautista Ors y Escoto, falleció ayer, á las dos de la tarde.

D. ANTONIO BAYÉS Y GARRIGA falleció el 27 de setiembre último, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

BOLETIN COMERCIAL. Corrección del colegio de corredores de esta plaza, correspondiente al día 7 de octubre de 1890.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. A las nueve de la mañana. 7 de octubre.—Barómetro, 765,5; termómetro, 22,0; humedad, 68; NO; brisa; cielo, nuboso.

LA SALUD A DOMICILIO... LA MARGARITA EN LOECHES. Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.

LA MEJOR PARA LA VENTA FARMACIA DEL DR. TORRENS. ABIERTA TODA LA NOCHE. PLAZA DEL MERCADO, 73. VALENCIA.

GUANO JAILLE. SULFATO DE COBRE. Oficinas: Calle Colón, 20, VALENCIA. Almacén: Camino del Grao, 102.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer. MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona. Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean.

A LOS VINICULTORES. ENOSÓTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS.

FABRICA DE MEDIAS Y CALCETINES DE SEDA, LANA, HILO Y ALGODÓN. EL DUQUE DE ALCIRA, novela original DE D. RAMÓN DE NAVARRETE.

ANTICOLÉRICO DEL DR. GELY. Ante las contingencias del terrible húspep, conviene sobre todo el uso de desinfectantes en las vías digestivas, llenas siempre de productos de naturaleza alimenticia y aguas cargadas de impurezas que pueden contener gérmenes de enfermedades infecciosas.

BASSA, DENTISTA. Uno de los diez dentistas de primera clase de España. Se construye toda clase de dentaduras en oro, caucho y celuloide, y todo lo que pertenece á la cirugía dental.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY. ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta muy universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

SUBASTAS Y REMATES. Procede de cierta testamentaria, se sacan á pública subasta, con intervención del corredor D. Carmelo García, habitante calle de Salinas, número 21, las dos fincas siguientes: Una casa, compuesta de planta baja con naya y una escalera ó tigua con cuatro habitaciones, situada en esta ciudad, calle antes del Fumeral, número 21, las dos fincas siguientes: Un edificio lindante por la derecha con casa de los herederos de doña Manuela Valdenoches, por la izquierda con la de Antonio Pou, por frente con casa de la Condesa del Cuervo y por espaldas con la de Juan Bautista Pechuán.

ZAPATOS DE MONTE y para los que son delicados de los pies. En la mas antigua y acreditada fábrica de El Cazador, calle de la Carda, n. 20, hay un grande y variado surtido de calzado de piel de gamuza y castor negro, con suela de caucho y de cuero, de lo mejor que se ha fabricado.

ZARZA-COSTAS. EL MAS POTENTE PURGATIVO DE LA SANGRE. Muy eficaz contra los erup, varicelas, sarampión, etc., etc.

AGUAS POTABLES. Lozoya (Madrid), Baño (Navajas), Leñisco (Serra) y Sieto-Agus (bicarbonatadas ferruginosas), y otras manantiales acreditadísimas, y otras manantiales acreditadísimas, y otras manantiales acreditadísimas.

CARBON de carrasca italiana, de superior calidad, limpio de cisco y humo. Para su pronto despacho, se está en adelante, puesto á domicilio.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. PASTILLAS Y POLVOS PATERSON con BISMUTO Y MAGNESIA.

ALQUILERES. Se alquila el segundo piso de la izquierda de la casa n. 16 de la calle del Rey Don Jaime. Darán razón en la portería de la misma.

BOTICA. Se halla de venta en la villa de Silla la del Sr. Gastaldó. Antecedentes los dará el interesado.

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEWYORK Y VERACRUZ. Puerto-Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

LINEA DE COLÓN. para el Pacífico al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.

LINEA DE FILIPINAS. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Kurachco y Buhire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta Saingón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Yokoama.

LINEA DE BUENOS-AIRES. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes, á partir del 1.º de enero de 1890.

LINEA DE FERNANDO PÓO. con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona (el 18) á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mogador.

ALMIDON NOGUÉS. SISTEMA INGLÉS PERFECCIONADO REAL PRIVILEGIO. Este almidón, fabricado con puro arroz valenciano, el mas consistente del mundo, cumple ventajosamente en calidad y economía con todos los conocidos, porque tiene la propiedad de no hacer polvo y admitir en su disolución un 80 por 100 mas de agua.

Panfumerie Ozea Wm Rieger. FRANCFORT S. M. Ozea Aceite, Ozea Sachet, Ozea Vinagre, Ozea Esencia, Ozea Agua para los dientes, Ozea Agua para el tocador, Ozea Pasta para los dientes, Ozea Jabon, Ozea Polvos, Ozea Fijador, Ozea Pomada, Ozea Cosmético, Ozea Brillantina, Ozea Cold Cream.

W. M. RIEGER'S TRANSPARENT CRYSTAL SOAP. (Jabon transparente cristallino) reconocido como el mejor de todos los jabones de tocador por sus propiedades higiénicas, por su aroma y su larga duración.